

里奧軍警淪安保替工

恐襲陰霾加劇 外判公司「走數」



■軍人保護抵埗的外國運動員。法新社



■士兵進行化武襲擊演習。美聯社

巴西里約熱內盧奧運會將於周五晚上(香港時間周六上午)揭幕，但近來歐洲恐怖襲擊不斷，巴西最近亦有10名宣稱效忠「伊斯蘭國」(ISIS)的人被捕，令里約奧運難以擺脫恐襲陰霾。屋漏兼逢夜雨，負責奧運會場保安的外判公司 Artel 宣佈無法聘請足夠人手，當局需派出警員及國民警衛隊員直接駐守場地，令本已面臨重大壓力的保安團隊百上加斤。

Artel 本月初與司法部簽約，負責聘請3,400名警衛在奧運會場外執行安檢，合約總值1,730萬雷亞爾(約4,131萬港元)。由於 Artel 欠缺從事保安工作經驗，當局宣佈簽約時已引起不少質疑，到近日 Artel 更表示由於資金不足，暫時只聘得500人。司法部長莫賴斯批評 Artel 未能履行合約，做法不負責任，將向對方追討賠償，並宣佈派出3,000名國民警衛隊員、現職及退休警員把守會場，確保賽事順利舉行。

士兵駐機場 護衛艦巡海濱

當局計劃在奧運期間動員8.5萬人維持治安，人數是2012年倫敦奧運的兩倍。里約機場近日已有士兵駐守，保護抵達當地的各國選手代表團，海軍亦派出護衛艦在將會舉行多項賽事的科帕卡巴納海濱一帶巡邏。莫賴斯指當局增派人手把守奧運會場，不會影響原定保安部署，又指現時保安重點是避免犯罪分子向遊客下手。

FBI前探員：低估獨狼威脅

代總統特默表示，有信心阻止針對奧運的襲擊，但坦言獨自犯案的兇徒防不勝防，「難保有些瘋狂的人幹出什麼蠢事」。美國聯邦調查局(FBI)前探員福特擔心，巴西當局可能低估「獨狼」及自殺式兇徒的威脅。

奧運保安公司「走數」早有先例，4年前英國倫敦奧運開幕前兩周，負責保安的G4S突然表示無法提供足夠人手，英國政府需緊急調派3,500名士兵維持場地安全。由於巴西治安遠較英國差，保安問題亦更令人憂慮，《華爾街日報》批評巴西政府在奧運揭幕前約一個月才委託保安公司招聘人手，準備時間明顯不足，加上預算過低導致難以招聘足夠人手。

■《華爾街日報》/《華盛頓郵報》/《每日郵報》/美聯社/路透社



■當局額外加派人手於場地外駐守。路透社

地鐵不直達 選手恐花3小時來回

里約市內交通擁塞嚴重，隨著遊客湧入，塞車情況恐進一步惡化，但主要用作連接主場館的地鐵4號線延長段，卻未能直達選手村。



■地鐵4號線延長段明日才正式通車。網上圖片

由於選手村一帶本已是塞車黑點，傳媒估計部分選手可能要花2至3小時來回場館。

地鐵4號線延長段全長約16公里，耗資30億美元(約233億港元)，是奧運重點基建項目，但由於沿線地質複雜，新線最終延誤7個月，預定明日才通車。延誤導致4號線試行時間不足，運輸專家萊特科直言新線未經測試，將引起公眾不安，批評工程延誤不斷，造成今日局面。

4號線總站與選手村相距接近13公里，選手要用接駁巴士才能往返場館，使地鐵吸引力大減。路

線整體走線亦被指傾斜豪宅地區利益，未有真正顧及通勤需要，疏導交通效果成疑。

全球第4塞車城市

里約市內道路殘舊，加上交通條例執法寬鬆，路面經常擠塞，有統計更指當地是全球塞車情況第4嚴重的城市。國際奧委會當年審議里約的申請時，不少委員均擔心交通問題。里約市政府近年已興建多條公路及隧道，又引入更多巴士，但成效有限。

■《華爾街日報》/《華盛頓郵報》

里約治安差 上半年共3000人被殺

里約奧運即將揭幕，但當地治安問題未見改善，令人擔心。里約熱內盧州政府前日公佈，當地今年上半年錄得2,470宗謀殺案，較去年同期增加17%，盜竊案更急增

34%至58,999宗。計入謀殺、誤殺及在警方執行行動時死亡的人，里約熱內盧州今年上半年有3,001人被殺，較去年同期多448人，而且大部分發生在奧運主辦城市里

約及其近郊。不過當地謀殺案近來有減少趨勢，從4月高峰期的471宗，降至上月的376宗。

■法新社



■士兵在市內巡邏。路透社

體育之都「每天都是奧運會」

里約奧運揭幕在即，但當地未見突然多了人做運動，原因並非欠缺奧運氣氛，而是里約市民本就熱愛運動，加上環境得天獨厚，游泳、風帆、獨木舟、沙灘排球、足球及登山等運動一應俱全，即使沒有奧運，當地早已「每天都是奧運會」。

里約居民與其他巴西人一樣，自幼深受森巴風情薰陶，養成具活力的個性，「打工仔」下班後不是出席飯局或返家看電視，而是換上泳裝到海灘弄潮嬉戲。即使是深夜凌晨，當地海灘依然人頭湧湧，輪更工作也不愁找不到一起做運動的同伴。34歲居民吉福尼熱愛巴西特色運動，結合沙灘排球與足球的「Foot Volley」，幾乎每天都與友人到沙灘練習。

巴西奧委會體育總監萊雷指出，里約同時坐擁山岳、海洋及平地等地形，可供選擇的運動種類繁多，加上溫度適中，讓向來好動的巴西人不愁沒機會運動，造就當地成為「體育首都」。

不少人也看中咖啡在運動界的商機，例如美國田徑運動員西蒙茲便研製出含咖啡因的香口膠。

■法新社

能提升表現 咖啡因成運動員「恩物」



■有運動員研製出含咖啡因的香口膠。網上圖片

利用藥物提升表現一直是體育賽事的禁忌，不過一款常見的化學物質不但能提升運動員表現，而且完全合法。研究顯示，咖啡因能提升運動員生理及心理表現，卻在2004年獲世界反興奮劑機構(WADA)剔出禁藥名單，如今已成為不少運動員的「恩物」。

研究指，咖啡不但有助提神，也可提升運動表現，包括增強力量及減少痛楚，在耐力運動上效果更顯著。有專家分析約2萬名

精英運動員的尿液樣本，發現75%運動員有賽前服用咖啡的習慣。美國休斯敦大學教練馬格內斯指出，咖啡因估計可額外提升1至2%的表現，雖不足以令普通人變成世界級運動員，但對於一些爭分奪秒的比賽項目，卻可能是勝負分野。

不少人也看中咖啡在運動界的商機，例如美國田徑運動員西蒙茲便研製出含咖啡因的香口膠。

■《泰晤士報》/《華爾街日報》



前總統盧拉 將就貪案首度受審

里約奧運踏入最後倒數之際，巴西政治風暴亦有新發展。巴西聯邦法官萊特前日宣佈，接納針對前總統盧拉涉嫌妨礙司法公正的指控，下令他出庭受審，但未有公佈審訊日期。這是盧拉捲入巴西國營石油公司(Petrobras)貪腐案後，首次被要求出庭受審。



■盧拉(右)與捲入同一宗貪腐案的停職總統羅塞夫。美聯社

不出席奧運開幕禮

法庭文件指控盧拉與另外5名涉案人士，涉嫌向同樣捲入貪腐案的一名 Petrobras 前高層提供賄賂，換取對方封口。盧拉否認指控，稱檢察官及聯邦警察應拿出證據證明說法。受官非影響，盧拉將不會出席周五的奧運開幕禮。

盧拉日前透過律師向聯合國人權理事會作出申訴，指控負責調查 Petrobras 貪腐案的檢察官濫用職權，有欠公允。盧拉支持者批評，萊特要求盧拉受審是報復對方向聯合國作出申訴。

■美聯社/路透社

巴西毒梟巴拉圭行賄 囚室變豪宅

巴西毒梟帕旺因洗黑錢，被巴拉圭當局判囚8年，在亞松森的塔坎布監獄服刑。因為「一個炸彈」，令他在獄中的豪華囚室曝光。帕旺的律師更表示，司法部和監獄部門多名高官收受帕旺的賄款。事件震驚當地司法界，司法部長巴西加盧波隨即被撤職。

被視為南美洲最危險毒販之一的帕旺，原定預計明年服刑期滿出獄，但將面臨被引渡回國，就販毒罪受審。巴拉圭執法部門早前接獲消息，懷疑他準備利用炸彈，炸穿監獄牆壁潛逃，上週二晚突擊搜查監獄，竟發現其囚室是一個3房豪宅，設有廚房、會議室、豪華傢俱、等離子電視機甚至圖書館。帕旺代表律師阿卡蘇索向記者表示，帕旺「買通」了至少6、7名司法部部長級官員及6、7名監獄主管，才能把囚室變豪宅。帕旺已被警方移送至另一所監獄繼續服刑。

■法新社/《每日郵報》